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Το πρόγραμμα Erasmus+ YouthASD είχε ως στόχο να βελτιώσει την ένταξη των 

νέων με διαταραχή του αυτιστικού φάσματος (ΔΑΦ) σε κοινοτικές 

δραστηριότητες και οργανώσεις νεολαίας. Με την παροχή κατάρτισης, πόρων και 

υποστήριξης, το έργο επεδίωξε να δημιουργήσει περιβάλλοντα χωρίς 

αποκλεισμούς για τα άτομα με ΔΑΦ σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 

• Υποστήριξη της συμμετοχής των νέων με ΔΑΦ στις δραστηριότητες των 

οργανώσεων νεολαίας. 

• Αύξηση της ελκυστικότητας και της προσβασιμότητας της εργασίας για 

νέους με ΔΑΦ. 

• Παροχή στους εργαζόμενους στους τομείς της νεολαίας μεθόδων και 

εργαλείων κατάρτισης για την ένταξη των νέων με ΔΑΦ. 

• Παροχή οργανωτικής υποστήριξης σε οργανώσεις νεολαίας ώστε να 

συμπεριλάβουν νέους με ΔΑΦ στις πρωτοβουλίες τους. 

 

Το έργο Erasmus+ YouthASD είχε ως στόχο να βελτιώσει την ένταξη των νέων με διαταραχή του 

αυτιστικού φάσματος (ΔΑΦ) σε κοινοτικές δραστηριότητες και οργανώσεις νεολαίας σε ολόκληρη 

την ΕΕ μέσω κατάρτισης, πόρων και υποστήριξης. Κύριοι στόχοι του ήταν η υποστήριξη της 

συμμετοχής τους, η αύξηση της προσβασιμότητας στην εργασία για τη νεολαία, η παροχή 

κατάρτισης για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και η παροχή οργανωτικής 

υποστήριξης. Αναπτύχθηκαν τέσσερα βασικά αποτελέσματα, μεταξύ των οποίων ένας οδηγός για 

τις οργανώσεις, ένα πρόγραμμα κατάρτισης για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας, 

πιλοτικές δραστηριότητες για τη νεολαία και επιγραμμικοί πόροι.  

 

 

Τα πρόσφατα οριστικοποιημένα αποτελέσματα περιλαμβάνουν τα Προγράμματα Νέων με 

ΔΑΦ, τα οποία οργάνωσαν μικτές δραστηριότητες νέων με τη συμμετοχή ατόμων με ΔΑΦ 

και νευροτυπικών συνομηλίκων, και τους Πόρους για ΔΑΦ, μια διαδικτυακή πλατφόρμα 

που παρέχει εκπαιδευτικό υλικό και πρακτικές κατευθυντήριες γραμμές για την ένταξη. 

Αυτά τα αποτελέσματα είχαν ως στόχο να αυξήσουν την κατανόηση, τις δεξιότητες και την 

αυτοπεποίθηση των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας και να βελτιώσουν την 

προσβασιμότητα των πόρων σε ολόκληρη την ΕΕ, ενθαρρύνοντας την ευρύτερη υιοθέτηση 

και χρήση πέραν της κοινοπραξίας. 

Καθώς το έργο πλησιάζει στα τελικά του στάδια, όλο το υλικό που 

αναπτύχθηκε διατίθεται δωρεάν στον ιστότοπο του έργου. Ας αφιερώσουμε 

λίγο χρόνο για να επανεξετάσουμε τους στόχους του έργου και τα 

αποτελέσματα που επιτεύχθηκαν. Το έργο επικεντρώθηκε σε διάφορους 

βασικούς στόχους: 

 



 
 

 
 Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 
διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 
Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Για την επίτευξη αυτών των στόχων, το έργο ανέπτυξε τέσσερα βασικά αποτελέσματα: 

1. Οδηγός για οργανώσεις νεολαίας σχετικά με δομές και στρατηγικές για την ένταξη ατόμων με ΔΑΦ 

2. Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για Επαγγελματίες Νεολαίας: Μεθοδολογία ένταξης και πρόγραμμα 

κατάρτισης για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας σχετικά με τον τρόπο προσέγγισης των 

ατόμων με ΔΑΦ 

3. Προγράμματα για νέους με συμπερίληψη νέων με ΔΑΦ: Πιλοτικές δραστηριότητες νέων για άτομα 

με ΔΑΦ 

4. Πόροι για την ΔΑΦ: Διαδικτυακοί πόροι για οργανώσεις νεολαίας και εργαζόμενους σε θέματα ΔΑΦ 

Στο πλαίσιο αυτό, είμαστε στην ευχάριστη θέση να μοιραστούμε μαζί σας τα δύο τελευταία 

αποτελέσματα του έργου, τα οποία ολοκληρώθηκαν πρόσφατα: Προγράμματα για νέους με 

συμπερίληψη νέων με ΔΑΦ και Πόροι για την ΔΑΦ. 

1. Προγράμματα για νέους με συμπερίληψη νέων με ΔΑΦ 

Επί του παρόντος, οι ευκαιρίες για συμμετοχή στην κοινότητα και κοινωνικοποίηση των νέων με ΔΦΑ 

περιορίζονται κυρίως στις οργανώσεις ΔΑΦ. Υπάρχουν λίγες πρωτοβουλίες που παρέχουν ευκαιρίες 

στους νέους με ΔΑΦ να ενσωματωθούν και να κοινωνικοποιηθούν με τους νευροτυπικούς 

συνομηλίκους τους. 

Ως απάντηση, σε κάθε συμμετέχουσα χώρα οργανώθηκαν προγράμματα για νέους με τη συμμετοχή 

τόσο νευροτυπικών όσο και ατόμων με ΔΑΦ. Αυτό το αποτέλεσμα ήταν καινοτόμο, καθώς ήταν μια 

από τις πρώτες περιπτώσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο που εφαρμόστηκαν και αξιολογήθηκαν ως προς 

την αποτελεσματικότητά τους μικτές δραστηριότητες για νέους. 

Επιπλέον, αυτό το αποτέλεσμα είναι μεταβιβάσιμο, καθώς η πιλοτική μεθοδολογία και η έκθεση 

εφαρμογής είναι διαθέσιμα στους δικτυακούς τόπους του έργου. Η πιλοτική μεθοδολογία μπορεί 

επίσης να προσαρμοστεί για διαφορετικές ομάδες-στόχους και να προσαρμοστεί στις ανάγκες των 

εμπλεκόμενων οργανισμών. 

Το αποτέλεσμα αυτό αποσκοπούσε στην επίτευξη των ακόλουθων στόχων 

- Αύξηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας όσον αφορά τη 

συμμετοχή των ατόμων με ΔΑΦ στις δραστηριότητές τους. 

- Αύξηση της κατανόησης των ιδιαίτερων αναγκών και προκλήσεων των ατόμων με ΔΑΦ. 

- Αύξηση της αυτοπεποίθησης, της ηγεσίας και των κοινωνικών δεξιοτήτων των νέων με ΔΑΦ. 

Τα προγράμματα εφαρμόστηκαν πιλοτικά σε κάθε χώρα της σύμπραξης (Δανία, Ιταλία, Ελλάδα, 

Κύπρος και Ισπανία) και σημείωσαν μεγάλη επιτυχία. Για λεπτομέρειες σχετικά με την πιλοτική 

εφαρμογή, διαβάστε το τελευταίο ενημερωτικό μας δελτίο, διαθέσιμο εδώ. 



 
 

 
 Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που 
διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν 
αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού 
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και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. 

 

 

2. Πόροι για την ΔΑΦ 

Επί του παρόντος, υπάρχει αξιοσημείωτη έλλειψη διαδικτυακών πόρων για τις οργανώσεις 

νεολαίας και τους εργαζόμενους σχετικά με τις πρακτικές λεπτομέρειες της ένταξης των νέων 

με ΔΑΦ στις δραστηριότητές τους. Οι υπάρχοντες πόροι τείνουν να απευθύνονται σε 

οργανώσεις εκτός της ΕΕ, ιδίως στις ΗΠΑ, ή είναι απρόσιτοι. Επιπλέον, οι πόροι αυτοί είναι 

διάσπαρτοι σε διάφορους ιστότοπους και πλατφόρμες. 

Ως απάντηση, το έργο μας ανέπτυξε διαδικτυακούς πόρους για να καλύψει αυτό το κενό. Η 

πλατφόρμα του έργου εξυπηρετεί έναν διπλό σκοπό: ως πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης 

για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας που συμμετέχουν στο πρόγραμμα κατάρτισης του 

έργου και για την παροχή ηλεκτρονικών πόρων για τις οργανώσεις νεολαίας, 

συμπεριλαμβανομένων προτύπων και κατευθυντήριων γραμμών.  

Το αποτέλεσμα αυτό αποσκοπούσε στην επίτευξη διαφόρων βασικών στόχων: 

1. Η ευαισθητοποίηση των οργανώσεων νεολαίας σχετικά με τις ΔΑΦ και η παροχή 

πρακτικών βημάτων για την αποτελεσματική υποστήριξη των ατόμων με ΔΑΦ. 

2. Αύξηση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας που 

συμμετέχουν στο πρόγραμμα κατάρτισης της πλατφόρμας. Με την παροχή 

ολοκληρωμένου και προσιτού εκπαιδευτικού υλικού, η Πλατφόρμα είχε ως στόχο να 

εξοπλίσει τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας με τα απαραίτητα εργαλεία για να 

συμπεριλάβουν αποτελεσματικά τα άτομα με ΔΑΦ στις δραστηριότητές τους. 

3. Βελτίωση των τεχνικών δεξιοτήτων των χρηστών που έχουν πρόσβαση στους 

παρεχόμενους πόρους. Στόχος της πλατφόρμας ήταν η παροχή φιλικών προς το χρήστη 

και προσβάσιμων διαδικτυακών πόρων, ώστε οι χρήστες να μπορούν να πλοηγηθούν και 

να χρησιμοποιήσουν αποτελεσματικά το υλικό. 

4. Ενθάρρυνση της ευρύτερης υιοθέτησης των αποτελεσμάτων του έργου από το κοινό-στόχο 

σε χώρες πέραν της κοινοπραξίας. Με τη διάθεση των πόρων σε πολλές γλώσσες και τη 

διασφάλιση της προσβασιμότητας σε ολόκληρη την ΕΕ, η πλατφόρμα είχε ως στόχο να 

διευκολύνει την ευρύτερη υιοθέτηση και χρήση των αποτελεσμάτων του έργου. 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΣΥΝΤΆΚΤΕΣ  

• Το YouthASD συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο 

πλαίσιο της συμφωνίας επιχορήγησης: ERASMUS+ n° KA220-YOU-

2021-029. 

• Υλοποιείται από μια συνεργασία πέντε ΜΚΟ, ερευνητικών ινστιτούτων 

και δημόσιων φορέων από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. Για να μάθετε 

περισσότερα για το έργο YouthASD και να συμμετάσχετε στις 

δραστηριότητες, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του έργου μας: 

https://youthasd.eu/. 

• Εθνικά στοιχεία επικοινωνίας: Κατερίνα Παναγή 

(katerina.panagi@cardet.org) και Επαμεινώνδας Κουταβέλης 

(koutaveli.e@kmop.org / youth4asd-project@kmop.org) 

 

 

Όλα τα ευρήματα που περιγράφονται παραπάνω, καθώς και εκείνα από προηγούμενα 

στάδια, είναι ελεύθερα διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του έργου YouthASD για όποιον/α 

ενδιαφέρεται να τα διερευνήσει. Σας ενθαρρύνουμε θερμά να εξερευνήσετε αυτούς 

τους πόρους μαζί μας, καθώς αποτελούν ένα σημαντικό βήμα προς τα εμπρός για τη 

δημιουργία ενός κόσμου πιο περιεκτικού και φιλόξενου για όλους. 
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